

Краткое сообщение

УДК 343.972

doi: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.492-495

## КРУГЛЫЙ СТОЛ «ПРОФИЛАКТИКА РЕЛИГИОЗНОГО ЭКСТРЕМИЗМА И СФЕРА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» (Г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 6 ИЮНЯ 2024 Г.)

Олег Александрович Скоморох<sup>1,2</sup>, Андрей Петрович Скиба<sup>3</sup>

<sup>1</sup> Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви

<sup>2</sup> ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области, г. Санкт-Петербург, Россия, [skomorokh@mail.ru](mailto:skomorokh@mail.ru)

<sup>3</sup> Академии ФСИН России, г. Рязань, Россия, [apskiba@mail.ru](mailto:apskiba@mail.ru)

**Аннотация.** 6 июня 2024 г. в г. Санкт-Петербурге по инициативе администрации губернатора Санкт-Петербурга и ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области проведен круглый стол «Профилактика религиозного экстремизма и сфера правоохранительной деятельности». Обсуждались вопросы, связанные с необходимостью повышения роли образовательных организаций различного уровня в профилактике религиозного экстремизма как среди молодежи в целом, так и среди отдельных категорий лиц (с различным вероисповеданием, обучающихся в образовательных организациях, осужденных к лишению свободы или освободившихся из исправительных учреждений, мигрантов и пр.), патриотического и правового воспитания, религиозного просвещения в зависимости от особенностей официальных конфессий с учетом общественных процессов, происходящих на фоне проведения специальной военной операции, а также деятельности в этой сфере МВД России, ФСИН России, Следственного комитета Российской Федерации и других правоохранительных органов и органов государственной власти.

**Ключевые слова:** круглый стол, профилактика религиозного экстремизма, правоохранительная деятельность, религиозное просвещение, образовательные организации, молодежь, осужденные

### Для цитирования

Скоморох О. А., Скиба А. П. Круглый стол «Профилактика религиозного экстремизма и сфера правоохранительной деятельности» (г. Санкт-Петербург, 6 июня 2024 г.) // Уголовно-исполнительное право. 2024. Т. 19(1–4), № 3. С. 492–495. DOI: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.492-495.



## НАУЧНАЯ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



6 июня 2024 г. по инициативе администрации губернатора Санкт-Петербурга и ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области был проведен круглый стол «Профилактика религиозного экстремизма и сфера правоохранительной деятельности».

Мероприятие состоялось в административно-деловом комплексе «Невская ратуша», его особенность заключать в широте охваченных теоретико-прикладных, правовых, организационных, психологических, педагогических и иных вопросов деятельности правоохранительных (органов внутренних дел, уголовно-исполнительной системы и пр.) и иных государственных органов и общественных организаций по противодействию религиозному экстремизму.

Актуальность данного научно-практического мероприятия обусловлена необходимостью переосмысления общей концепции профилактики религиозного экстремизма как потенциальной основы террористической деятельности, особенно в образовательной среде, с учетом общественных процессов, происходящих в связи с осуществлением специальной военной операции.

Общеизвестно, что терроризм опирается на религиозный экстремизм. При этом очевидно, что эффективность противодействия экстремизму и терроризму зависит не от деятельности отдельно взятого ведомства, а от совместных усилий и комплексного подхода всех государственных, религиозных и иных общественных организаций к современным негативным вызовам, направленным на дестабилизацию и разрушение нашего общества. Постоянная координация действий, обмен опытом, поиск точек соприкосновения в практической работе и научно-методической деятельности – важная задача подобных мероприятий.

В конференции приняли очное участие представители отдела по связям с религиозными объединениями администрации губернатора Санкт-Петербурга и Комитета по вопросам законности, правопорядка и безопасности, территориальных органов МВД России, ФСИН России и других правоохранительных органов, образовательных организаций (Академии ФСИН России, Санкт-Петербургского университета МВД России, Санкт-Петербургской академии Следственного комитета РФ, Санкт-Петербургской Духовной Академии Русской Православной Церкви, Университета прокуратуры Российской Федерации, Университета ФСИН России и др.), традиционных религиозных конфессий и иных общественных организаций, студенты и курсанты.

С приветственными словами к участникам круглого стола обратились: начальник отдела по связям с религиозными объединениями администрации губернатора Санкт-Петербурга В. Г. Иванов, профессор кафедры церковно-практических дисциплин Санкт-Петербургской духовной академии, помощник начальника ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области по организации работы с верующими, доктор богословия, кандидат юридических наук О. А. Скоморох, профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными Академии ФСИН России доктор юридических наук, профессор А. П. Скиба.

Модератором мероприятия являлся А. В. Винокур, старший сотрудник отдела по связям с религиозными объединениями администрации губернатора Санкт-Петербурга.



На конференции выступили с докладами: доктор богословия, кандидат юридических наук О. А. Скоморох – на тему «К вопросу о деятельности Межрелигиозной рабочей группы ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области по профилактике религиозного экстремизма в следственных изоляторах», доктор юридических наук, профессор А. П. Скиба – на тему «Предупреждение религиозного экстремизма в среде осужденных во время отбывания лишения свободы и в постпенитенциарный период: организационно-правовые проблемы», кандидат юридических наук, доцент А. В. Холопов – на тему «Профилактика религиозного экстремизма как фактор обеспечения духовно-психологической безопасности общества», начальник отдела по вопросам организации антитеррористической защищенности публичных и массовых мероприятий Комитета по вопросам законности, правопорядка и безопасности А. О. Равин – на тему «Профилактика вовлечения молодежи в религиозные организации экстремисткой и террористической направленности», главный специалист отдела по обеспечению деятельности антитеррористической и антинаркотической комиссий Е. В. Новикова – на тему «Противодействие распространению идеологии терроризма и неонацизма среди молодежи в условиях проведения специальной военной операции», доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин юридического факультета Санкт-Петербургского университета ФСИН России, кандидат педагогических наук, доцент В. И. Силенков – на тему «Формирование религиозной толерантности при изучении дисциплины «Религиоведение» как средства предупреждения религиозного экстремизма», доцент кафедры гуманитарных, социально-экономических дисциплин, русского и иностранных языков факультета подготовки следователей Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат исторических наук В. А. Самарин – на тему «Роль образовательных организаций Следственного комитета Российской Федерации в профилактике и противодействии религиозному экстремизму», доцент кафедры специальных дисциплин Ленинградского областного филиала Санкт-Петербургского университета МВД России кандидат политических наук, доцент О. В. Тепляков – на тему «Религиозно-политический экстремизм: причины возникновения и пути противодействия органами внутренних дел».

## НАУЧНАЯ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Активное участие в работе конференции также приняли: имам Юлай-Хазрат Абдуллин (Соборная мечеть г. Санкт-Петербурга), раввин Ифраха Абрамов (Хоральная синагога г. Санкт-Петербурга), Т. А. Молчан (ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области), лама Антон Щеглов (Санкт-Петербургский дацан «Гунзэчойнэй») и др.

Особый акцент участниками круглого стола был сделан на обсуждении вопросов, связанных с необходимостью повышения роли образовательных организаций различного уровня в профилактике религиозного экстремизма среди подростков и молодежи, патриотического и правового воспитания, религиозного просвещения в зависимости от особенностей официальных конфессий с учетом общественных процессов, происходящих на фоне проведения специальной военной операции. Обсуждалась деятельность в этой сфере различных правоохранительных органов и органов государственной власти, в том числе с целью недопущения проявлений террористического характера.

Рассматривались вопросы взаимодействия ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области с традиционными религиозными организациями России.

Научные дискуссии продолжились и после официальной части круглого стола.

Изложенное дает основание полагать, что круглый стол «Профилактика религиозного экстремизма и сфера правоохранительной деятельности», проведенный в г. Санкт-Петербурге, объединивший представителей органов государственной власти, образовательных учреждений, правоохранительных органов, религиозных и иных общественных организаций, будет способствовать совершенствованию теории, законодательства и практики противодействия религиозному экстремизму в обществе в целом и среди отдельных категорий лиц в частности.

### Информация об авторах

**О. А. Скоморох** – доктор богословия, кандидат юридических наук, профессор кафедры церковно-практических дисциплин; помощник начальника;

**А. П. Скиба** – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными.

